


Масштаб



Тычкан- 50г

Фил – 5т

50 : 5 = 10   ???

50 : 5 000 000 = 1 : 1 000 000
5 т = 5 000 000 г 





Картадагы кисемтə урындагы 
ераклыктан ничə тапкыр кечерəк 
икəн?



Картадагы кисемтə озынлыгының 
урындагы тиңдəшле кисемтə 
озынлыгына чагыштырмасын 

КАРТАНЫҢ  МАСШТАБЫ  
дип атыйлар.



Картада 1см

Урында 1км = 100000см 

Масштаб 1 : 100000



Мəcьəлə №1.
Кисемтəнең картадагы озынлыгы  3 

см. Əгəр картаның масштабы 
1:1000000 булса, тиңдəшле 

кисемтəнең урындагы озынлыгын 

табыгыз.



Картада 3 см
Урында х
Масштаб 1:1000000

Чишү:

3:х = 1:1000000           

х = 3*1000000

х = 3000000 см= 30000 м= 30 км 

 



Мəсьəлə №2.
Кисемтəнең урындагы озынлыгы 

4,5 км.
1:100000 масштабында ясалган 

картадагы тиңдəшле кисемтəнең 
озынлыгы күпмегə тигез?



Чишү:
х:4,5=1:100000
х= 4,5:100000

х=0,000045 км=
=0,045 м=4,5 см



Физкультминутка



Җаваплар:

                № 1
1. б
2. г
3. а
4. в
5. а

           № 2
1. а
2. в
3. а
4. в
5. г



Пожар машинасы 
моделе кечерəйтелгəн 
масштабта

Атом моделе 
зурайтылган 
масштабта



Өй эше:

1) № 826,844
2) Бүлмəгезнең буен һəм иңен
 үлчəгез,1:100 масштабында 
планын дəфтəрдə төзегез.



Рефлексия



   Сау булыгыз!


